## ОТЗЫВ

## на автореферат диссертации

А.С.Скокова «Налоги и повинности населения Донбасса в контексте социально-экономических преобразований второй половины XIX— начала XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история»

Обращение к проблеме налоговой системы Российской империи второй половины XIX - начала XX столетия вполне закономерно. Однако ее изучение происходило преимущественно на общегосударственном уровне. Налоговая политика государства на региональном уровне, ее влияние на изменение жизненного уровня населения в исторической литературе должным образом не рассматривалась. Формирование Донбасса как нового индустриального региона с полиэтническим населением, получившего импульс к развитию в период буржуазных преобразований, обусловило более гибкий формированию и реализации налоговой политики на территории края. В связи с этим изучение налоговых платежей и повинностей населения Донбасса в общественно-политических контексте И социально-экономических преобразований второй половины XIX - начала XX вв. является безусловно актуальным.

автореферате представлен широкий историографический обзор литературы дореволюционного, советского и современного периодов. Автором проведен анализ как неопубликованных (архивных), так и опубликованных Российского государственного исторического архива, документов Государственного архива ДНР и Государственной архивной службы ЛНР, что позволило определить налоги и повинности, которые выполнялись различными специфику региональных изменений в системе сословиями, выявить налогообложения населения Донбасса.

Во второй главе диссертант акцентирует внимание на том, что формирование системы налогообложения и повинностей населения империи во второй половине XIX – начале XX вв. протекало в сложных и противоречивых условиях. Отмена крепостного права в 1861 г. предполагала улучшение

~ 1341 /01-42 f 16. 12.2019 положения крестьянства Российской империи, однако введение выкупных сельского хозяйства платежей затруднило процесс развития промышленности. А.С.Скоков подчеркивает, что проведение социальноэкономических преобразований в конце XIX в. вызвало новые проблемы в требующие Спецификой chepe, решения. налоговой выколачивание недоимок по крестьянским платежам за предыдущие годы, что во многом отразилось на Донбассе. Эволюция налоговой системы Российской империи второй половины XIX – начала XX вв. происходила в русле усиления элементов подоходности в налогообложении (привлечение к уплате налогов представителей привилегированных сословий, введение квартирного налога), обложения (увеличение постепенного увеличения промышленности промышленного налога) и повышения косвенного налогообложения.

В третьей главе автором на основе статистических данных и архивных источников показаны изменения в экономике и этносоциальной структуре населения Донбасса на рубеже веков, становление налоговой политики царского правительства в регионе. В автореферате выделены основные этапы формирования капиталистической индустриального развития края И инфраструктуры, дано описание социальной структуры региона, определены основные сословия и выявлена постепенная эволюция неподатных категорий населения в податные. Важным, на наш взгляд, является и то, что А.С.Скоков уделяет должное внимание вопросу колонизации региона, системе льготного налогообложения иностранного и отечественного капитала, представители которого способствовали промышленному развитию края. Идеалом для Донбасса была модернизированная цензовая промышленников народного представительства, основанная на совещательных принципах с учетом интересов промышленности и торговли. Требований изменения налоговой системы, исходящих от представителей промышленности, автором не обнаружено, что позволило сделать закономерный вывод о согласии буржуазии Донбасса со сложившейся к началу XX в. системой налогов и сборов.

Следует отметить последовательное и научно обоснованное изложение материала в автореферате. Структура диссертации позволила в полной мере раскрыть тему.

Основное содержание диссертации нашло отражение в 13 научных публикациях автора, в т.ч. 4 в рецензируемых научных изданиях ВАК.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что представленная работа отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Скоков Антон Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история.

Кандидат исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины, доцент, доцент кафедры философии и истории Рязанского государственного медицинского университета

имени академика И.П.Павлова

Клеймёнова Ольга Александровна

Адрес: 390026 Россия, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9

E-mail: <u>rzgmu@rzgmu.ru</u> Телефон: (4912) 97-18-01

Я, Клеймёнова Ольга Александровна, даю согласие на обработку моих личных данных

Подпись автора отзыва заверяю

grednemen vo nother

Prese 4!